

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION.	PROPIETARIO	ANUNCIOS.
Huesca: un mes, 1 peseta. Fuera: un trimestre, 3'50 (Pago adelantado.)	MARIANO CASTANERA <i>Redaccion y Administracion</i> 8, Sancho Abarca, 8.	Diez céntimos peseta linea. Formas especiales, anun- cios de temporada y comu- nicados, precios convencio- nales.

Seccion Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—San Ceferino, papa, San Segundo y San Vitores, mártires.

CULTOS.—Misas de hora: de Alba, 7, 7 y media, 9 y 12 y media en la Catedral; de 9 y 11 en San Lorenzo y de 7 en la capilla de Monserrat; las conventuales en la Catedral, San Lorenzo y Asuncion á las nueve y cuarto y en Santo Domingo á las ocho.

En San Vicente el Real á las 8 la misa al Sagrado Corazon de Jesús.

En Santa Rosa celebran las Teresianas su funcion mensual por la mañana á las 7 y media la Comunion general y por la tarde á las 5 y media los ejercicios espirituales con plática que dirá D. Andrés Lacostena.

La Hora Santa en San Vicente el Real de seis y media á ocho de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Lorenzo.

SANTOS DEL LUNES.—San José de Calasanz, patron de los párvulos, San Rufo abogado de los afligidos, San Cesáreo, arzobispo y San Licerio, obispo.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y Asuncion á las nueve y cuarto.

La Hora Santa de 6 y media á 7 y media de la tarde en San Vicente el Real.

CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora de Loreto en la Catedral y San Lorenzo.

Diversiones públicas.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion extraordinaria para mañana domingo 26 de Agosto de 1888.—Debut del célebre y original ilusionista ONREY ventajosamente conocido del público oscense, por sus intrépidas ascensiones aerostáticas.—Entrada general CINCUENTA CENTIMOS.—A las Ocho y media.

PLAZA DE TOROS DE HUESCA.—Brillante funcion para mañana domingo 26 de Agosto de 1888, por la notable compañía que dirigen los señores Jofré,

Llop y Tranquil.—Grandes novedades y Debut de *Miss Jakasson* en sus extraordinarios trabajos de fuerza, género de MISS LEONA.—Entrada general DOS reales.—A las Cuatro y media en punto.

¡PUM! PÍDASE **EN LOS CAFÉS**
Y
ULTRAMARINOS.

Seccion de Noticias.

CONFERENCIAS PEDAGÓGICAS.

A las cinco y media de la tarde de ayer tuvo lugar la quinta y última conferencia, de la cual se encargó la Auxiliar de la Escuela de párvulos de esta ciudad la señorita D.^a Felisa Aznar, disertando sobre el siguiente tema:

«Caracter que conviene imprimir á la educacion de las niñas para facilitarles el cumplimiento de los deberes de la mujer.»

Despues de un breve exordio relacionando con el objeto capital del tema dijo que consideraba como preferente en las escuelas de niñas la educacion religiosa, tanto más, cuanto la mujer es la llamada en primer término á la enseñanza y propagacion de la religion en la familia; á este objeto hizo una extensa reseña de los deberes de la mujer católica y dedicó un entusiasta recuerdo de admiracion á la Sierva de María Pabla Sarrablo, natural de esta provincia, cuya honrosa muerte, dijo, ha de ser timbre honroso para aquella asociacion de mártires y eterno orgullo para su madre patria.

Manifestó que la educacion religiosa no debe ser rutinaria, ni debe haber exageracion en la enseñanza de las verdades dogmáticas; porque acaso de esta manera pudiera llegar la educanda á la indiferencia ó al fanatismo.

A la educacion religiosa y á la moral las consideró íntimamente ligadas que en muchos casos las cree inseparables. Dijo que al conocer el hombre á su Dios debe conocerse á si mismo y de ahí la importancia de la educacion moral. Expuso la necesidad de que la maestra acostumbre á sus discípulas á la práctica de la virtud y las encariñe con todo cuanto se relacione con lo noble, lo digno y lo levantado haciéndolas cojer aversion á las acciones bajas, viles y rastreras. La enseñanza de los deberes y el desarrollo del sentimiento y de la voluntad deben merecer, dijo, un detenido y prudente trabajo por parte de la maestra. Como fuente de todas las virtudes y de entre los sentimientos morales indicó como preferente en las educativas tareas escolares el amor; tanto más indispensable en las escuelas de niñas cuanto la mujer ha nacido para amar; de niña á sus padres, de casada á su esposo y de madre á sus hijos.

Despues de encarecer la importancia de la educacion intelectual en las escuelas de niñas en su concepto, aun cuando todas y cada una

de las facultades intelectuales han de desarrollarse en las niñas, consideró como preferentes todas aquellas que se hallan relacionadas con las ideas adquiridas por la percepción externa. Hizo un detenido estudio del juicio, el raciocinio, la deducción, la abstracción y la imaginación, deteniéndose muy principalmente en esta última por cuanto la prudente dirección de esta facultad la considera de suma importancia en las niñas por ser en la familia humana la mujer la más expuesta á los extravíos de la imaginación, si es dada á la lectura de novelas ó se aficiona algún tanto á lo que se ha convenido llamar *romanticismos*.

La educación estética la considerada de suma importancia en las escuelas de niñas como de aplicación inmediata á las labores. A la vez la profesora, dijo, al desarrollar en sus discípulas el sentimiento estético conseguirá despertar en ellas las ideas del buen gusto de que tanta aplicación han de hacer cuando sean las encargadas de dirigir la casa.

Por último expuso la forma que á la educación física debe darse en estos establecimientos, terminando con proponer á sus compañeras, que consideró como más prácticas que ella en la enseñanza, trazasen un completo plan de educación sobre aquellas bases y de esta manera conseguirían hacer un bien á las familias, porque, como dice la Sagrada Escritura: «Así como el sol naciente alegra y embellece el universo, la mujer buena en el ornamento de su casa, es una espléndida antorcha puesta sobre un santo candelabro.»

El público acogió con aplausos la disertación de la joven auxiliar. Con esta conferencia terminó la sesión.

Según nuestras noticias el lunes por la mañana se hará por un individuo de la mesa el resumen de estas conferencias.

El Ayuntamiento ha celebrado hoy sesión extraordinaria, con asistencia de los Sres. Arbós, Guallart, Claver, Mairal, Romeo, Vilas y Mata, bajo la presidencia del Alcalde D. Ismael Molera.

Como se vé, los Sres. Concejales no muestran mucho interés por los intereses de nuestra ciudad y prefieren al parecer, á cumplir sus compromisos andarse de veraneo, pues de 17 individuos que componen el municipio oscense solo han podido reunirse **siete** y eso que la sesión tenía importancia.

Dejemos digresiones y pasemos á narrar los acuerdos que en la de hoy se tomaron.

Después de leídas y aprobadas las actas de las anteriores sesiones de los días 20 y 23, el Sr. Presidente propuso dar una gratificación á la música del Regimiento de Galicia en la forma que se había hecho con otras anteriores, propuesta que se acordó pasara á la comisión primera.

Leyóse una petición del Alcalde D. José María Aisa, pidiendo una licencia de dos meses para ausentarse de la ciudad. El municipio se los ha concedido.

Dióse cuenta de una relación de los suministros facilitados á los presos de la Audiencia para pasarla en reclamación á la Diputación provincial.

Acordóse la reparacion de locales que ocupan las escuelas de San Bernardo.

Se ha leído un interrogatorio del ministro de Gobernacion acerca de las aguas que surten la ciudad y sus medios de conduccion.

El Sr. Alcalde hace una mocion para que se señale un sitio para que los velocipedistas puedan dedicarse á sus ejercicios y paseos.

Sobre la renovacion del arriendo de los locales de las escuelas de párvulos y elementales que ocupan la casa de la Sra. Viuda de Carderera y votar crédito para la permuta de los mismos ha surgido una discusion breve, en la que el Sr. Alcalde ha hecho resaltar con frase encomiástica el estado floreciente de la escuela que dirige el ilustrado profesor D. Gregoric Aznar y la provechosa enseñanza que imbuye á sus tiernos discípulos, enseñanza que por lo concienzuda y práctica, les pone en condiciones de entrar llanamente, sin resistencias, en los estudios mayores que ha de hacerles un dia provechosos á la sociedad á la familia y así propios.

Tomóse el acuerdo de trasladar la escuela de párvulos al local que ocupa la elemental, por tener mejores condiciones el de esta para contener el número de alumnos que hoy tiene la de párvulos y la elemental al local que hoy ocupa esta última.

Asímismo el prorrogar por tres años el arriendo con la propietaria, con la condicion de que esta haga las obras indicadas por la comision de policia urbana, tanto en los locales de las escuelas como en las habitaciones de los profesores.

Resolucion del expediente de D. Carlos Baratech, referente á levantar un piso en su casa de la plaza de D. Alfonso y calle de los Monteros.

D. Federico Villasante y Miron, arquitecto que fué del municipio, ha solicitado se le espida certificacion literal de los acuerdos que se refieren á la casa Abadía de San Lorenzo, acordándose se les faciliten.

D. Pedro San Agustin por enfermo ha renunciado la plaza de individuo del resguardo de consumos para que fué nombrado, haciéndose el nombramiento de sustitucion á favor de D. José Bescós.

Pasóse á tratar sobre la habilitacion de locales, para el establecimiento del jurado, resolviéndose el asunto pase á la comision de policia urbana para que lo estudie en union del Sr. arquitecto.

Cuando en las casas los vecinos, de calor no pueden parar, arman bailes en las calles, y no dejan transitar.

En estos casos la policia, creyendo cuerdamente obrar, en lugar de despejar el paso,..... pués quédanse viendo bailar.

Esto sucede con frecuencia, abusando de la paciencia, de todo el que ha de pasar necesariamente, por ese nuevo *Capellanes* inconveniente.

De desear sería, cumpliera mejor la policia, más hay que abrir algo la mano, para que se divierta el pueblo soberano.

Esto no obsta para que el Alcalde, dé muestra de que nó lo es en valde.

El lunes próximo, probablemente, tomará posesion, por Procurador, el obispo electo Sr. Alda.

El dia 30 saldrá de Zaragoza para hacer la entrada privada y el 2 de Septiembre tendrá lugar la pública.

Por la diócesis se ha circulado el núm. 12 del *Boletin Eclesiástico* que contiene las notas alcanzadas por los alumnos de los Seminarios de Santa Cruz y del Sagrado Corazon.

D. Ventura Calvo ha fallecido á consecuencia de la herida que le fué inferida y de cuyo suceso dimos cuenta á nuestros abonados.

De la Administracion subalterna de Sariñena fueron robadas la noche del 22.600 pesetas.

Mañana, se presentará ante el público oscense en el Teatro principal, Mr. Camilo Onrey, que viene precedido de gran fama como ilusionista y prestidigitador, adquirida en cuantos puntos ha trabajado y testificada por multitud de periódicos de diferentes paises.

Mr. Onrey, conocido del público de Huesca por su intrepidez como aereonauta, es un acabado artista que seguramente agradará en la funcion de mañana y será objeto de los entusiastas aplausos con que ha visto colmadas sus habilidades en otros puntos.

La matrícula para el curso del 88 al 89 en la Escuela Normal de Maestras, quedará abierta, según se anuncia en el *Boletin oficial*, desde el 1.º al 30 de Septiembre próximo.

Del 10 al 30 de Septiembre tendrán lugar en la Escuela Normal de Maestras, exámenes de prueba de curso; revalida y de ingreso.

Con funcion variada compuesta de ejercicios gimnásticos y novillos, hará mañana su tercera representacion en la plaza de Toros la compañía acrobática de los Sres. Jofré, Llop y Tranquil.

En Belber hállase vacante la plaza de profesor Veterinario, dotada con 1500 á 1600 pesetas.

La titular de medicina y cirugía de Colungo se anuncia en el B. O., dotada con 40 pesetas y las iguales ascendentes á 2000, casa y huerto y poder libremente contratar con el pueblo de Buera.

La Secretaría de la Puebla de Castro vacante, se anuncia su provision con el haber de 575 pesetas; asimismo la plaza de Médico-cirujano de Castañon de Monegros dotada en 550 pesetas.

Al insoportable calor del dia de ayer, ha sucedido un tiempo fresco, gracias al Norte que durante todo el dia ha soplado.

En la bahía del puerto de La Selva (Gerona), se presentó dias atrás una bandada de atunes que los inteligentes calculan que su peso total no bajaría de 2.000 quintales. No pudo dárselos *pesca*, pues consiguieron escapar de los *arts* rompiéndolos.

Han llegado á Barcelona tres hermanos velocipedistas de Italia llamados Antonio, Alberto y Victor Vicini, que salieron en velocipedo de Módena, haciendo un viaje de doce dias.

El itinerario de este viaje de más de 1.500 kilómetros ha sido: Módena, Piacenza, Voghera, Niza, toda la Ribera hasta Marsella, Figueras, Barcelona. Este viaje es una prueba de singular resistencia, que pocos velocipedistas pueden dar.

Los señores Vicini se hospedan en la fonda de Las Cuatro Naciones.

El último correo de Méjico ha traído á Madrid detalles del juicio por robo que está viendo un jurado de aquella capital, y del cual surge la grave nota de que la policia ha dado tormento á varios presuntos reos para descubrir su delito, y con particularidad á la madre de uno de los criminales, señora anciana, que fué colgada por los dedos pulgares de sus dos manos para que dejase de encubrir el delito de su **hijo ignorado** ó callado por ella.

El expreso de Londres á Edimburgo «Flyng Nor Wester» acaba de realizar un viaje con celeridad que no tenia precedente: 31 leguas en 28 minutos.

Dicen de Hamburgo que trece cocodrilos que conducía una embarcacion se han escapado, arrojándose al Elba. La poblacion está aterrada.

Al entrar en Sevilla un anciano, que había comprado en una huerta una sandía, se le quiso exigir, el pago del impuesto de Consumos y no pareciéndole bien pagar por ella doble de lo que le había costado (5 céntimos) la arrojó al suelo. La sandía al golpe reventóse saltando un poco de caldo al pantalón de uno de los del resguardo.

Entonces éstos se abalanzaron sobre el viejo dándole tantos golpes, que hubo necesidad de llevarlo al hospital y hacerle la amputación de un brazo y curarle la cara de varias heridas.

Mr. Pasteur, ha dado conocimiento á la Academia de ciencias de Francia de la nota circunstanciada que le ha sido remitida por monsieur Gamaleia, director del laboratorio antirábico de Odessa, explicando el procedimiento que ha descubierto para asegurar en el hombre la completa inmunidad contra la terrible enfermedad del cólera.

Este asunto es de capital importancia, y así lo ha comprendido la Academia de ciencias que, á propuesta de Mr. Pasteur, no sólo ha tomado en consideración por unanimidad la nota de Mr. Gamaleia, sino que ha acordado enviar la comunicación del sábio director del laboratorio de Odessa á la Comisión del gran premio Breaut sobre el cólera y aceptar desde luego los ofrecimientos que aquel hace de venir á París con objeto de repetir todos sus experimentos en el laboratorio de Mr. Pasteur y en presencia de una Comisión de la Academia de ciencias.—En carta particular que dicho facultativo escribe á Mr. Pasteur, dícele también «que se ofrece á probar sobre sí mismo la dosis inofensiva y suficiente para la vacunación humana, así como á emprender un viaje en un país invadido por el cólera para probar sobre el terreno la eficacia del método que acaba de descubrir.»

¿Es que se trata efectivamente de un remedio positivo para preservarnos del cólera? ¿Tiene el descubrimiento del doctor Gamaleia algún punto de contacto, una analogía más ó menos aproximada con los procedimientos del doctor Ferrán, actualmente director del laboratorio municipal antirábico de Barcelona, de que tanto se ocupó el mundo científico en 1885? Pronto hemos de saberlo.

Correspondencia.

Madrid 24 de Agosto de 1888.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Dice el refrán castellano que á falta de pan buenas son tortas y esto es lo que yo pienso al comenzar mi diaria tarea despues de la visita obligada ó más bien vía-crucis á los desiertos círculos políticos de esta córte.

Los desocupados, faltos de impresiones y de noticias desde que se desmintieron los últimos rumores de crisis, vuelven la vista hacia la residencia del Sr. Cánovas en Biarritz, creyendo encontrar asunto para

distraer la calma chicha de los mares políticos, compaginando este asunto con el cuanto de conversion que se observa entre los diarios conservadores de algun tiempo á esta parte.

Deducen de estas premisas una consecuencia que indudablemente no es para echarla en saco roto. Dan por seguro que la impenetrable reserva del jefe del partido conservador, creyendo de esta suerte conservar mejor su prestigio, han sido causa del disentiimiento de hombres tan significado como los Sres. Silvela y Pidal y de igual suerte que la prensa conservadora, abandonada á su propio impulso, emprendiera sus camino, que más tarde ha abandonado, creyendo servir mejor los intereses de su partido. Todo esto es cierto sin duda alguna; pero se equivocan lastimosamente los que creen que todo ello indica una decadencia ó una fluctuacion en el ánimo del Sr. Cánovas del Castillo, pues aficionado como es á la política del misterio, no puede estrañarse nadie de la conducta que ahora sigue y que tanto se le censura.

El jefe del partido conservador sabe perfectamente á donde vá, como sabe tambien que tolerando ciertos alardes de independendencia calma muchas impaciencias que palpitan en el seno del partido; pero seguramente cuando hable en Barcelona sufrirán un desencauto los que figuran en ese grupo que capitanea como siempre *El Estandarte*.

Solo así puede aplicarse que hayan pasado sin correctivo la frase de que la regencia se bambolea y que no hubiera pasado con los fiscales de imprenta conservadores, como tampoco hubieran pasado aquellos demogagicos artículos del referido colega en la anterior época de oposicion para los hombres de la comunion conservadora.

Pero sea de ello lo que quiera, es inútil que se hagan ilusiones los correligionarios de D. Antonio Cánovas, puesto que aun no ha sonado la hora de su advenimiento al poder, pues en el sentir general del partido fusionista le quedan aun dos procedimientos, ó la tentativa para obtener el decreto de disolucion de las actuales córtes ó la celebracion de la cuarta legislatura para que en ella pueda votarse la reforma del sufragio, tantas veces ofrecida sin resultado.

Del tercer partido no hay para que ocuparse, puesto que ya son muy pocos los que piensan en semejante utopia, á cuyo resultado no ha contribuido poco el convencimiento que ha adquirido la mayoria de los entusiastas por esta idea, de que no podian derrocar al Sr. Sagasta de la jefatura del partido liberal que era lo que en realidad se venia persiguiendo

=

Sujeto, como es sabido, el arunciado consejo de ministros al regreso cel Sr. Puigcerver de Cataluña creese que no podrá celebrarse hasta el miércoles de la semana próxima por haberse aplazado su vuelta.

Quizas para entonces haya concluido su tarea el consejo de Gobierno de la marina. En el seno de dicho cuerpo se riñó ayer tarde una de esas batallas de que suele quedar memoria por mucho tiempo al llegar á decidir si se declaraba ó no desierto el concurso de la industria privada, venciendo por fin y por mayoria el último criterio; pero aun es posible que se arrepientan en el exámen comparativo de las cuatro proposiciones que hoy se disputan el premio. Dudas son las

que se manifiestan entre los primeros cuerpos de nuestra marina militar, que no hallan aplicacion satisfactoria entre el comun de las gentes, que sin conocer á fondo el alcance de dichas proporciones no se aplica como no se reconocen condiciones ó competencia que es lo que se deduce de lo que está ocurriendo, al primer constructor de buques de Inglaterra, Mr. Palmers, cuando dá testimonio de sus obras la primera marina militar de la tierra, la marina inglesa. Puede ser que no este lejano el dia en que alguno más atrevido que los demás periódicos, arranque el velo de este misterio, y veremos claramente tanta nebulosidad como se advierte hoy dia.

=

Sigue entretanto el actual ministro de la Gobernacion estudiando la reforma de los mecanismos provincial y municipal, en las condiciones análogas á los proyectos que presentó en el ministerio de la izquierda. Nadie puede negar que los tiempos exigen algo sobre este problema, como una division más racional que la existente en punto á provincias y municipios, sin que para esto haga falta acudir á buscar semejanzas en el extranjero, puesto que está en la conciencia de todos lo urgente de estas reformas: pero para ello se necesitan dos factores de que hoy carecemos porque ni el desarrollo del caciquismo imponiéndose descaradamente en todas ocasiones, ni por el estado angustioso del Tesoro puede pensarse en llevar estos proyectos á la práctica, pues tan buenos propósitos se estrellarían contra exorbitantes exigencias regional es aun en el supuesto de que la situacion del Tesoro público permitiera realizar estos proyectos.—M.

París 22 de Agosto de 1888.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

La situacion.

El general Boulanger—ya que no hay medio hábil de cambiar en estos momentos el tema principal de nuestras correspondencias—se declara *urbi et orbi* satisfechísimo del resultado obtenido en la triple eleccion del domingo «Sería mostrarme ciertamente *muy difícil*—descontentadizo, como diríamos en nuestro idioma—si no manifestara que el brillante triunfo alcanzado ha llenado por completo todos mis deseos »

Ese gozo que experimenta el general, desborda setambien en las columnas de los periódicos que le son adictos y de ver es como, columpiándose negligétemente en las más bellas ilusiones, predicen ya lo que ha de ocurrir, segun ellos, en un porvenir muy próximo; en lo cual es muy posible y hasta probable que se equivoquen de una manera lamentable, y que se repita el caso de las cuentas de la lechera ó bien el de Annibal—valga la comparacion—adormecido en medio de las delicias de Cápua.

Por de pronto no hay más que dirigir una mirada á los departamentos y ver lo que ha ocurrido precisamente á consecuencia de la

ruidosa victoria obtenida el domingo último por el general Boulanger. El lunes, es decir á la mañana siguiente de la triple eleccion, los Consejos generales debian reunirse en toda Francia para proceder á la renovacion de cargos. Pues lo que ha sucedido en un gran número de departamentos con motivo de la reunion de dichas Corporaciones, las más importantes en el país despues de los Cuerpos legislativos, tiene una significacion importantísima, y debiera hacer comprender á los fanáticos del boulangismo que no es oro todo lo que reluce y que los entusiasmos exagerados de estos últimos dias pudieran resultar demasiado prematuros.

En la inmensa mayoría de los departamentos los presidentes de los Consejos generales nuevamente electos han pronunciado discursos aludiendo á la eleccion del domingo é invitando á las respectivas Corporaciones á pronunciar su voto contra la significacion que pudiera atribuirse á la victoria del general Boulanger auxiliado por todos los reaccionarios. Algunos Consejos generales han sido todavía más lejos, y, atacando de frente y con rudeza al general, han acordado proponer al gobierno el destierro del exministro de la guerra, como único medio de asegurar la tranquilidad del país y la consolidacion de las actuales instituciones.

De todos modos,—sin parar mientes en el tono exagerado de esta última proposicion, cuya inconveniencia no escapará seguramente al recto criterio de nuestros lectores—dedúcese de ese movimiento espontáneo, y simultáneo tambien, operado en la mayor parte de los Consejos generales, que la mayoría del país—hablamos, por supuesto de la mayoría republicana—ha visto con disgusto la triple eleccion del general Boulanger, nó precisamente por el triunfo, en si mismo, que este ha conseguido, sino por lo que él significa de complot y coalicion entre una minoria de inconscientes ó fanáticos republicanos y el núcleo compacto de todos los reaccionarios con objeto de derribar la República y entronizar sobre su país ó la restauracion ó el cesarismo.

No es extraño, pues, que en vista de ese peligro la voz casi unánime en los Consejos de los departamentos haya proclamado la necesidad de la concentracion con objeto de «resistir—como decia enérgicamente Mr. Sarrien, presidente del Consejo general del Saone-et-Loire—el asalto violento que están librando contra la República todos los partidos hostiles»—Pero no es solo la resistencia por medio de la concentracion la que han pregonado estos dias los Consejos generales. Como decia con mucha razon el presidente del de la Somme Mr. Danplin, es necesario recordar que «no se ha trabajado lo bastante en este país en favor de sus intereses materiales y que, de otra parte, se ha marchado con demasiada desconfianza y perplejidad por la vía del progreso» y, por consiguiente, es en el cumplimiento de las «reformas serias y prácticas», más que en el efimero combate de las personalidades, que Danplin y tantos otros ven el medio de librar á la nacion de los peligros que actualmente la rodean.

Al gobierno es, ahora, quien toca hacerse bien cargo de esas elocuentes manifestaciones de la opinion. El peligro está indicado;

el remedio, al alcance de su mano. ¿Cuál será su actitud en lo sucesivo?

El Corresponsal.

Telegramas.

Viena 24.—El presidente del consejo de ministros de Italia señor Crispi, ha llegado a Carlsbad esta mañana á las nueve. El canceller del Imperio austriaco conde de Kalnoky le ha recibido afectuosísimamente. Mañana celebrarán una conferencia preliminar de otras que habrán de verificarse.

Lisboa 24.—Noticias oficiales aquí recibidas el vapor «India», procedente de Macao que iba á Timor, se ha declarado á su bordo el cólera morbo asiático, pero de una manera tan terrible que de treinta y ocho atacados han fallecido en siete horas veintisiete. El buque se ha sujetado á una cuarentena de cuarenta días fuera del puerto con acordonamiento de buques sanitarios. Se espera que de un momento á otro fallezcan 16 más.

París 24.—Ya se dá como cosa inevitable un lance de honor entre el director de «La Presse», y diputado Mr. Laguerre y el jefe del partido radical director de «La Justice» Mr. Clemenceau. El lance lo motivan apreciaciones hechas por este último acerca de la eleccion de Boulanger. El duelo se verificará á espada y su desenlace la muerte.

París 24.—«Le Temps» publica hoy un despacho de su corresponsal en Madrid diciendo que el ministro de Estado, marqués de la Vega de Armijo, antes de partir para Galicia, contestó á la nota de Crispi acerca de la cuestion del Massanah. La contestacion del Sr. Vega Armijo ha sido favorable á las pretensiones de Italia.

San Petersburgo 24.—Es completamente inexacto que el gobierno moscovita haya contratado un empréstito de 200 millones de francos.

Madrid 24.—Desde que el presidente del Congreso, Sr. Martos, hizo pública su opinion sobre la accion popular, declarándose partidario de ella, parece que se han suscitado varios rozamientos entre los demócratas de la mayoría. Los amigos del señor Montero Rios vén en las palabras del Sr. Martos una censura para su amigo el presidente del Tribunal Supremo y por esta causa las relaciones entre unos y otros parece no son todo lo cordiales que era de esperar.

Madrid 24.—Con motivo de haber tomado declaracion un acuario y no el juez instructor á un herido que falleció momentos después, la prensa en general, excepcion hecha de algunos pocos periódicos piden justicia contra la justicia misma. La

opinion está escandalizada con lo que viene ocurriendo de algunos días á esta parte con los jueces de instruccion. El proceso de este último crimen ha estado sin diligenciarse «quince horas», mientras tanto el asesino estuvo paseándose por las calles hasta que la casualidad quiso que se diera con él. La opinion pide el procesamiento del juez.

Madrid 24.—Mañana regresará á Madrid definitivamente el ministro de Fomento Sr. Canalejas. En el próximo consejo de ministros presentará todo su plan de reformas sobre obras públicas.

Madrid 24.—El ministro de la Gobernacion ha celebrado una extensa conferencia con el presidente del consejo. Los asuntos tratados están relacionados según asegura con la inteligencia de los demócratas monárquicos. Parece así mismo que el señor Moret ha recibido instrucciones para tratar con el Sr. Leon y Llerena, delegado del general López Dominguez para llegar á una inteligencia. Los amigos del gobierno desesperan de que el arreglo sea un hecho.

M.

B O L S A .

París 24, 5'15 tarde.—4 por 100 exterior español, 73'50.
 Madrid 24, 5'45 tarde.—Bolsin, últimos cambios, Madrid.—Contado, 72'40.—Fin de mes, 72'35.—Fin del próximo, 72'60.—Exterior, 74'90.—Amortizable, 89'00.—Cubas, 103'75.—Banco, 416'00.—Barcelona.—Interior, 72'35.—Exterior, 74'85.

CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

MERCANCIAS *de gran velocidad, llegadas el dia 24 del corriente mes á esta estacion, consignadas á los señores siguientes:*

D. Boned y Sevil.—Gabriel Morgati.—Felipe Mostajo.—Concepcion Bueno.—S. Carlos —Francisco Morlans, y varias expediciones al portador.

MERCANCIAS *de pequeña velocidad, llegadas el dia 24 del corriente mes á esta estacion de Huesca, consignadas á los señores siguientes:*

Sres. Casaus.—Bescós.—Gayan —Ara.—Rovira.—Camo.—Sánchez.—Infante.—Viñuales.—Molina.—Orús.—Potóc.—Pascual.—Rivera.—Pueyo.—Casasús.—Gaboldon.—Cajal.—Gonzalez.—Cebrian.—Coll.—Rivas.—Royo.—Almudevar.—Ravira.—Miret.—Lasaosa.—Palacín.—Bescós.—Bert.—Paño, y varias expediciones al portador.

ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA

Mes de Agosto.

Dia 24.

BARÓMETRO en milímetros.		TEMPERATURA A la sombra.		DIRECCION DEL viento.		ESTADO DE LA atmósfera.		PLUVIOMETRO en milímetros.
Ma- ñana.	Tarde.	Má- xima.	Mí- nima.	Ma- ñana.	Tarde.	Ma- ñana.	Tarde.	
718'4	715'1	20	15	S. E.	S. E. 5	Desp.º	Cubt.º	»

ANUNCIOS

AGENCIA DE NEGOCIOS

DE

DON ANTONIO CIRIA SANTANDREU

CALLE DEL PADRE HUESCA.

Esta Agencia se encarga de la gestion de cobro de toda clase de créditos que se justifiquen por documento público ó privado y adquiere éstos en compra, con una bonificacion convenida con el tenedor de los mismos.

Igualmente se encarga de la administracion de los bienes de cuantos lo deseen.

DON MANUEL BURGUI, COMPOSITOR Y AFINADOR DE

PIANOS, ÓRGANOS, ARMONIUMS

É INSTRUMENTOS DE MÚSICA DE TODAS CLASES,

HA LLEGADO Á ESTA CAPITAL.

A los señores que en la poblacion, ó fuera de ella, necesiten de sus servicios para alguna composicion ó afinacion recibe en el Dok. (Ronda de la Estacion número 5.)



DILIGENCIAS

Á PANTICOSA.

La Empresa Oscense, con sus elegantes y cómodos coches continúan saliendo los dias pares, saliendo de Huesca á las doce del día.

Para el despacho de billetes y demás pormenores del servicio dirigirse

EN HUESCA, FONDA DEL SOL.

BANCO VITALICIO DE CATALUNA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA ANCHA 64. DELEGACIONES DE TODA ESPAÑA

CAPITAL DE GARANTIA, independiente del aportado por los asegurados
10.000.000 DE PESETAS.

De las cuentas de 31 de Diciembre de 1886, resultan los siguientes datos:

Suscripcion.	PESETAS	30.361.075
Riesgos en curso.	»	22.794.123'11
Reservas.	»	857.031'60
Siniestros pagados..	»	343.700
Activo.	»	11.884.252'90

La compañía para sus contratos caso de vida y caso de muerte, emplea todas las combinaciones que tienen establecidas las principales y mejores sociedades de Europa.

Banqueros y representantes de la compañía en la provincia, en Huesca, *Francisco Casaus.*—En Barbastro, *Constantino Marro.*



El legítimo **chocolate** de los RR. PP. **Benedictinos**, lleva los escudos de la orden en las etiquetas.

Las personas que deseen tomar un exquisito **chocolate**, deben probarlo, en la seguridad lo encontrarán de su más completo agrado.

Los precios son tres únicamente **2, 2'50** y **3 pesetas** libra, con canela, sin ella y a la vainilla.

En cada paquete se acompañan **instrucciones** en latin y en español, con el método de hacerlo en las casas.

De venta en todas las principales confiterías y ultramarinos de **todas las poblaciones** de España y en Huesca **Antonio Soler**, Ramiro el Monge, Confitería.

VENTA

de un molino harinero sito en los términos de Loporzano con sus tierras adyacentes. Para más pormenores dirigirse á la administracion de este periódico.

PISO PRINCIPAL.

Se arrienda uno en la calle de San Salvador número 6; en la misma casa piso 2.º informarán.

SASTRERÍA DE M. MILLÁN.

En este establecimiento de ropas hechas hay para la presente estación de verano un variado surtido en TRAJES DE LANILLA desde el *ínfimo precio de 25 pesetas hasta 50 pesetas uno*. También hay trajes pates algodón para chicos desde 7 pesetas hasta 9 y media según la talla. Igualmente hay buen surtido en camisas de caballero blancas y de color en precios baratísimos. En el mismo establecimiento se confeccionan trajes á la medida.

SASTRERÍA DE MANUEL MILLÁN
PLAZA DE S. LORENZO, HUESCA.

MODAS. = LA GAMELIA = MODAS.

Este establecimiento que por espacio de 15 años ha estado instalado en la calle del Coso alto número 9, se ha trasladado (por derribo de la casa) á la de VEGA-ARMJO 5 Y 7.

Sus dueños agradecidísimos de las deferencias que su numerosa clientela y el público en general les han guardado siempre, tienen el gusto de ofrecer su establecimiento, artículos y servicios en la convicción de que se harán sus encargos con puntualidad esmero y economía.

¡OJO! NO EQUIVOCARSE
5 Y 7, PORCHES DE BERDEJO, 5 Y 7.

SOMBRERERÍA DE JOSÉ MARÍA MICHELENA PORCHES DE BERDEJO, HUESCA.

En este nuevo establecimiento encontrará el público en general un bonito y variado surtido en sombreros para caballeros, niños y sacerdotes, desde el más superior al más inferior.

Hay sombreros para caballeros desde 6 pesetas en adelante. También encontrarse un variado surtido en gorras y gorros de todas clases y precios, tanto para hombre como para niños.

SE HACEN TODA CLASE DE COMPOSTURAS, Á PRECIOS ECONOMICOS.

NO OLVIDARSE: PORCHES DE BERDEJO FRENTE A SAN FRANCISCO

HUESCA.

PÁN A 13 REALES Y MEDIO LOS 12 KILOS.

Se vende en la calle de Lanuza (antes San Martín), número 50.

BICICLO Se vende uno de 52 pulgadas, talleres Hover, juego de bola en todos los ejes. Se dará barato. Darán razón, Sancho Ramírez, número 1, principal.

SE venderán un juego de sillas y sillones, de sala, en buen estado. Informarán en la Redacción de este periódico.

5 Y 7, PORCHES DE BERDEJO, 5 Y 7.

**PRIMERO EN HUESCA
PEDRO INFANTE**

VENTA DE FÓSFOROS Y PAPEL DE FUMAR por mayor y menor. (Surtido y economía para la reventa.

Misto inglés, italiano, en cajitas de fantasía y capricho, mistos á granel por kilogramos en frascos de hoja de lata, cerilla extra de fabricación nacional, caja de 400 luces. mistos de escalera y de carton.

Papeles de fumar engomados, emboquillados, cereza pectoral, aromático, fuente valenciana, caballo parado y saltando, pantera, cromo Layana, corsé con nombres, alquitran y paquetes de 1000 y 500 hojas largo y corto, tabaco y alquitran, libros rayados.

Representante de la fábrica de mosaicos hidráulicos «La Progresiva» de Bilbao, en esta provincia dirigirse

HUESCA. 5 Y 7, PORCHES DE BERDEJO, 5 Y 7, HUESCA.

5 Y 7, PORCHES DE BERDEJO, 5 Y 7.

EN la calle del Desengaño número 36, se arriendan dos cuabras y un pajar. En la misma informarán.

AGUA DE PANTICOSA.

Véndese como todos los años en el comercio de los sucesores de D. Vicente Susin, en las mejores condiciones.

ULTIMA HORA.

(Servicio telegráfico especial de LA CRÓNICA.)

Madrid 25, 12'00 tarde.

El diputado por ese distrito Sr. Castelar ha declarado autoriza á los posibilistas á que cooperen cuanto puedan á consolidar la obra de paz iniciada por S. M. la Reina Regente.

La direccion de la Cárcel-Modelo ha recibido una carta, supónese apócrifa, dirigida á Vazquez Varela, en la que se le dice no ha podido realizarse la venta de las alhajas robadas á su madre.—M.